阜新佛寺镇、于寺镇

## 清泉古建红叶,辽西"双珠"写满故事

在阜新蒙古族自治县,佛寺镇和于 寺镇仿佛两颗镶嵌在草原与丘陵之间 的明珠,不但承载着文脉,也洋溢着鲜 活的乡土风情。晚秋时节,漫步在有三 百余年历史的古建筑间,仿佛能窥见时 光的回响;在充满蒙古族风情的胡同民 居内,铺满院子的金黄仿佛诉说着丰收 的喜悦。海棠山秋意浓,温泉小镇赏霜 华,尽享辽西大地上的诗意画卷。

## [壹] 在古柳清泉间触摸百年旧时

深秋的阜新县佛寺镇水泉村,透着寒意。

清晨,吴宝林裹上棉衣走出家门, 来到不远处的"龙泉神树"旁打水。"这 是古柳,下面的泉水清甜,常常有游客



来打水。"老人已82岁,是地地道道的蒙古族,他重复了两遍,努力让记者听清楚。吴宝林家里种了几亩地,一儿一女替他打理着,闲暇时他会带着当地的特产来到泉边,卖给打水的"城里人"。

当问及这泉水和古柳的历史故事, 吴宝林说不清楚,指了指立着的石碑。 上面记录了一个民间传说:清康熙年间,康熙皇帝微服东巡,行经此处。因 盛夏酷热口渴难耐便坐在此处休息,看 到有一股清泉流过便痛饮起来……水 泉村因此得名。

这个民间传说为小村落增添了文化色彩,虽然并不真切,但这一眼清泉、一株古树却实实在在地滋养着当地人。村里很多人会到这里打水食用,住在镇里的人偶尔也来此喝口泉水。"之前打过这井水,煮沸了泡茶喝特别丝滑清甜,今天正好路过这,顺路再给家人带两桶,让大家也尝尝天然泉水。"采访当日,记者刚好遇到了自带水桶来打水的游客。

与泉水相伴的大柳树,经专家测算已有380余岁,冠幅直径30.5米,树干胸径2.17米。清冽的泉水源源不断地涌出,与这株古柳相伴,孕育出水泉村独特的生态景观,让"龙泉神树"成为葛根苏木旅游度假区的一道亮丽风景。

"葛根苏木"是蒙古语"佛寺"的意思,也是这个省级历史文化名镇镇名的由来。始建于1669年的瑞应寺不但是省级文物保护单位,也是国家AAAA级旅游景区。景区内有很多银杏树。令人惊奇的是,一棵树龄不少于300年的槐树穿墙而生,与不远处的圆柏遥遥相望。墙外,一串串小巧的银杏果冷不丁地坠落下来,摔在地上,层层晕染的银杏叶也打着旋儿飘落,为古建筑增添了几分灵动,更为秋季增添了几分浪漫。

"葛根苏木旅游度假区的建筑别具一格。在这里,游客不光能欣赏到有着300多年历史的古建筑,还能看到辽西海青房与蒙古族民舍结合的独特建筑。"说话间,佛寺镇宣传委员吴锐便带记者来到佛寺村的条石胡同。

环境古朴的民居外墙上, 画着寓意吉祥的图案。这样的特色胡同, 佛寺村共有13条, 被当地人称为"十三胡同", 现已全部修建完成的胡同有4条, 除条石胡同外, 还有彩霞胡同、阿花胡同、长胡同等。胡同内建筑风格独特, 布局合理, 修建后更是给村民出行带来了方便。跟着村里的向导往前走, 青灰色的石板路两侧是一排排民房, 其中有6间是过去保留下来的旧居。有的院子里保留着囤粮用的粮仓、有的石板小径两侧种着佛寺镇独有的玉簪花、有的石井仍能使用。

推开村民王春林家的大门,满眼金黄,铺满院子的玉米是大地对他辛勤劳作的最好馈赠。此时,勤劳的主人仍在山间忙碌,似乎想将这丰收的喜悦拉长。

当然,在这个时节,金黄色是独属于农家的颜色,走进辽西任何一户农家,都会看到满院子堆放的玉米,那是独属于庄稼人的满足。在于寺镇沙力土村,村民温玉田的小院也不例外。但当听到记者说起"驴皮影"的事,正在堆放玉米的老人赶忙放下农活儿,引着大家到炕上坐下,讲起了自己的经历……

[贰] 在光影锣鼓中邂逅非遗老手艺 "闲时唱皮影,忙时干农活儿,这两件事'不争嘴'。"82岁的温玉田用形象又朴实的语言,道出了皮影艺术与乡土生活水乳交融的关系。在沙力土村,他是这门古老艺术最忠实的守护者之一。"我年轻的时候就喜欢唱,也喜欢看皮影戏,逢年过节有皮影艺人来村里演出,老早就坐在下面听戏。没想过,自己有一天也能上台唱了。"温玉田告诉记者,随着老一代皮影艺人退出舞台,





60多岁的他机缘巧合学了皮影戏,从此便一发不可收拾。一天唱个四五场,嗓子都哑了,他却总是"过不够皮影瘾"。就这样,老人一唱就是20年,虽然皮影戏不再像过去那样受欢迎,但温玉田对皮影的热爱却丝毫不减,只要当地有演出需要,他就毫不犹豫地带上家什积极参加。

于寺镇文化站站长王利光告诉记者,虽是县级非遗项目,但于寺镇驴皮影历史悠久,可追溯至清朝末年。它自关内传入,经本地艺人不断融合、改良,唱腔日益丰富,影人刻制追求造型美观、色彩鲜艳,逐渐形成了浓厚的地方特色。那由驴皮制成的平面影人,在艺人的巧手牵动下,透过光影在白



色幕布上演绎着千古忠奸、儿女情长。每逢年节或农闲期间,民间艺人便结伙去各村演出,温玉田正是其中一员。时至今日,于寺镇的皮影戏剧团仍然丰富着当地群众的文化生活,自编剧本《三打白骨精》和现代剧《一份遗嘱》等剧目,深受群众喜爱。

如果说驴皮影是沙力土村人的 "文化乡愁",那么"跑黄河"则是官营 子村人心中抹不去的年味记忆。这项 300多年前来到于寺镇官营子村的盛 大活动,已经成为阜新市级非遗项 目,承载着人们对于风调雨顺、跑 吉祥的期盼。虽然眼下并不是"跑 酒"的时节,但是记者在官营子村四 会大院对面看到了黄河阵的人口是 会大院对面看到了黄河阵的和 出口。传承人吴健告诉记者,这是 营子村按照图纸栽树,"以林为阵"做 成的。他从记事起就看到长辈们组 织"跑黄河",对这项有秧歌、有四也 成为传承人。

驴皮影的婉转唱腔,讲述着人间 百态:"跑黄河"的奔腾气势,宣泄着生 命热情。这一静一动构成了于寺镇非遗的文化肌理。在这座历史文化名镇中,古老的手艺不是尘封的记忆,而是活态的文化实践,是驱动地方文旅融合发展的重要引擎。

## [叁] 在冷峰温泉里感受秋日慢生

领略完小镇的人文韵味,不妨再去感受下大自然的鬼斧神工。在距离佛寺镇约50公里的大板镇大板村,海棠山的枫叶正红得浪漫、放肆。此时如果能在高处眺望海棠山,便知课本中写的"层林尽染"有多么贴切。

海棠山以留存大量的古代摩崖石刻而闻名。抬脚踏上登山石阶,就好像跃入了流动的油画。"我们海棠山,一年四季景色都美,但我最喜欢的还是秋天,每年都得来爬一次山,算是我们全家秋天的仪式感吧。这不,趁着周末,带父母和孩子来登山。"游客江宇新边拍景色边对记者说。不远处,一名游客拍下手持枫叶的照片,附文"大美海棠,记录秋天的一抹红",在朋友圈留下了今年的记忆。

第三届海棠山枫叶节正在举办,除登山赏叶外,景区还推出了文创体验与农产品大集等系列活动,游客也随之多了起来。山间不时传来清脆的鸟鸣,偶有松鼠从身边蹿过,野趣十足。"现在海棠山枫叶正值最佳观赏期,这几天游客特别多,主要来自沈阳、盘锦等省内城市。因为气温的关系,今年枫叶观赏期比往年延长10天左右。"主管海棠山的大板林场副厂长包岩告诉记者,10月29日恰逢重阳佳节,景区为60周岁以上游客提供免费观光车服务,让游客感受民族风情。在景区的文创店内,记者看到一系列的特色产品——以枫叶为主题的精美冰箱贴、用海棠果酿制的果汁、果洒等。

夕阳西下,该下山了。此时,车程约一小时的温泉小镇,无疑是最好的去处。阜新县内源自地下干米深处的暖泉,富含多种对人体有益的矿物质和微量元素,能够缓解登山后的疲劳,洗去一身寒意。最惬意的,要数傍晚时分的露天泡池。浸泡在温暖的泉水中,看夕阳余晖洒在池面,旅途的疲惫渐渐消散,让人不禁感叹:这才是真正的慢生活!

秋日的辽西,既有海棠山的层林尽染,又有古建民居的清幽雅致。这场自然美景与人文意趣交织的旅程,这座融合了历史厚度与生活温度的小镇,正以其独特魅力吸引着探寻者的到来。在这里,每块石板都镌刻着时光印记,每棵古树都摇曳着文化风姿。这封来自辽西大地的岁月情书,正静静等待着她的读者……